[bookmark: _GoBack](Ohje: Muokkaa kutsu omaan aiheeseesi sopivaksi ja kohderyhmääsi motivoivaksi. Voit toki kirjoittaa kutsun kokonaankin paremmaksi. Hyvä kutsu on selkeä, keskusteluun innostava ja korkeintaan yhden A4:n pituinen. Kutsulla motivoidaan keskustelijat kiinnostumaan ja osallistumaan keskusteluusi.)
Tervetuloa keskustelemaan kokemuksistasi maahanmuuttajien vastaanotosta/työllistymisestä/kotoutumisesta/osallisuudesta / maahanmuuton merkityksestä 
luokallemme/asuinalueellemme/työyhteisöllemme/harrastuspiirillemme/ kunnallemme!
pp.kk.2022 klo xx.xx, paikka
[bookmark: _Hlk114217283]Keskustelun tavoitteena on ymmärtää paremmin maahanmuuton moninaisuutta ja sen vaikutuksia. Miten maahanmuutto/monikulttuurisuus näkyy arjessamme? Millaisia haasteita maahanmuuttoon liittyy yhteiskunnassamme/organisaatiossamme? Kuinka pystyisimme paremmin hyödyntämään maahanmuuton potentiaalia? Kuinka voisimme olla edesauttamassa hyviä väestösuhteita / tilannetta, että maahan muuttaneet kokisivat Suomen kodikseen? (Ohje: Muokkaa nämä omaan aiheeseen sopiviksi ja kohderyhmääsi motivoiviksi. Tarkoitus on, että nämä kysymykset saavat keskustelijat kiinnostumaan, ajattelemaan aihetta ja tulemaan keskusteluusi.)
Organisaatiomme kutsuu keskusteluun kaikenlaisia paikkakuntalaisia / tiimin henkilöt / järjestömme jäsenet ja xxx ja xxx sekä erityiset sinut, joka et normaalisti tämän kaltaisiin keskusteluihin osallistu. Meitä kiinnostaa juuri sinun kokemuksesi! (Ohje: Muokkaa tämä sen mukaan, keitä edustatte ja keitä kutsutte paikalle.) 
Keskustelu on osa Maahanmuuttodialogit-keskustelusarjaa. Ympäri Suomen järjestetään loka–marraskuussa maahanmuuttodialogeja, joissa sekä Suomessa syntyneet että tänne muuttaneet pääsevät kuulemaan toistensa näkemyksiä, oivaltamaan uutta ja rakentamaan yhdessä visiota monimuotoisesta Suomesta. Tarkoitus ei ole päästä yksimielisyyteen vaan rakentaa moniäänistä ymmärrystä.
Kaikista keskusteluista teetetään yhteenveto, joka julkaistaan alkuvuodesta 2023. Yhteenvetoa hyödynnetään muun muassa ulkomaalaislain kokonaisuudistuksessa sekä Suomen kokonaisvaltaisen maahanmuuttopolitiikan valmistelussa. Kokonaisvaltainen maahanmuuttopolitiikka tarkoittaa sitä, että otetaan huomioon kaikki muuttoliikkeeseen liittyvät ilmiöt ja yhteiskunnalliset kysymykset. 
(Ohje: Lisää tähän, jos hyödynnätte keskustelua myös muulla tavalla. Tämä kannattaa olla mahdollisimman konkreettinen ja rehellinen, esim. ”Yksikkö/valtuusto/johtoryhmä käy marraskuun kokouksessaan läpi keskustelussa esiin nousseita havaintoja.” Jos ette ole sopineet tällaista, jatkotoimenpiteistä ei kannata luoda turhia odotuksia.) 
Keskusteluun mahtuu x henkilöä. Ilmoittaudu mukaan viimeistään pp.kk. tästä: 
(Ohje: Lisää ilmoittautumislinkki tai ‑osoite) 
Lisätietoa: 
(Ohje: Lisää yhteyshenkilön tiedot) 
Tervetuloa mukaan! Sinua tarvitaan!
