(Anvisning: Utforma inbjudan så att den passar ditt tema och motiverar din målgrupp. Du kan naturligtvis skriva om hela inbjudan så att den blir bättre och lämpligare för just din diskussion. En bra inbjudan är tydlig, inspirerande och högst en A4 lång. Med inbjudan motiverar du mottagarna så att de blir intresserade och vill delta i din diskussion.)
Välkommen att diskutera dina erfarenheter av mottagandet/sysselsättningen/integrationen av invandrare/ invandrarnas delaktighet / migrationens betydelse för vår klass/vårt bostadsområde/vår arbetsgemenskap/vår hobbygrupp/vår kommun!
dd.mm.2022 kl. xx.xx, plats
Målet med diskussionen är att ge bättre förståelse för migrationens mångfald och effekter. Hur syns migrationen/den kulturella mångfalden i vår vardag? Vilka utmaningar är förknippade med migration i vårt samhälle/vår organisation? Hur kan vi bättre ta tillvara migrationens potential? Hur kan vi främja goda befolkningsrelationer/förbättra situationen, så att de som flyttar till Finland känner sig hemma här? (Anvisning: Utforma frågorna så att de passar ditt tema och motiverar din målgrupp. Avsikten är att de här frågorna ska väcka mottagarnas intresse, få dem att reflektera över temat och delta i din diskussion.)
Vår organisation ordnar en diskussion för alla ortsbor/teammedlemmarna/organisationsmedlemmarna samt xxx och xxx och i synnerhet för dig som inte brukar delta i sådana här diskussioner. Vi vill höra om just dina erfarenheter! (Anvisning: Forma ovanstående enligt vem ni representerar och vem ni bjuder in.) 
Diskussionen ingår i diskussionsserien Migrationsdialoger. Migrationsdialoger ordnas runtom i Finland i oktober–november för att ge såväl infödda som inflyttade möjlighet att höra varandras åsikter, komma till nya insikter och tillsammans bygga en vision om ett mångfaldigt Finland. Avsikten är inte att nå enighet utan att bygga upp en flerstämmig förståelse.
Av alla diskussioner görs en sammanfattning som publiceras i början av 2023. Sammanfattningen utnyttjas bland annat i totalreformen av utlänningslagen och i beredningen av Finlands övergripande migrationspolitik. Övergripande migrationspolitik avser att man tar hänsyn till alla fenomen och samhälleliga frågor som anknyter till migrationsrörelsen. 
[bookmark: _GoBack](Anvisning: Lägg till information här, om ni också utnyttjar diskussionen på annat sätt. Här är det bra att vara så konkret och ärlig som möjligt, t.ex. ”Enheten/fullmäktige/ledningsgruppen går igenom det som framförts under diskussionen på sitt möte i november”. Om ni inte kommit överens om detta bör ni inte skapa onödiga förväntningar på vidare åtgärder.) 
Det finns plats för 8 personer i diskussionen. Anmäl dig här senast dd.mm: 
(Anvisning: Lägg till en anmälningslänk eller adress) 
Mer information: 
(Anvisning: Lägg till kontaktpersonens uppgifter) 
Välkommen med! Du behövs!
